Pracownia Elektroniki Instytutu Fizyki UMCS

Cwiczenie "Badanie wlasnosci stabilizatorow napigcia
statego" - szczegobty.

Wymagany zestaw aparatury.

. Transformator bezpieczenstwa o przektadni 1:1.

. Autotransformator.

. Woltomierz laboratoryjny napigcia zmiennego SO0Hz o zakresach 150 i 300V.
. Transformator 220V/2x9V.

. Multimetr VC-10T (do pomiaru napigcia).

. Miliamperomierz laboratoryjny o zakresach od 3 do 7500 mA.

. Opornik dekadowy D-4.

. Stabilizator parametryczny zamontowany na plytce.

. Stabilizator kompensacyjny zamontowany na plytce.

10. Oscyloskop ST-509A.

11. Przewody pojedyncze zakonczone obustronnie wtyczkami bananowymi (7 szt.)
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Autotransformator oraz woltomierz laboratoryjny napigcia zmiennego S0Hz o zakresach 150 i
300V sa potaczone ze soba na stale (nie nalezy ich roztaczaé) i ostonigte przed dotknigciem.
Schemat uktadu pomiarowego przedstawia rysunek 1. Poniewaz podczas wykonywania ¢wiczenia na
transformator o przektadni 220V/2x9V jest podawane napigcie wyzsze, niz fabrycznie przewidziano, w
celu poprawy bezpieczenstwa zastosowano przed autotransformatorem dodatkowy transformator
izolujacy o przektadni 1:1. Wtyczka sieciowa transformatora o przektadni 220V/2x9V ma by¢ wlozona
do gniazda, do ktorego jest doprowadzone napigcie z autotransformatora.
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Rys. 1. Uktad pomiarowy Cwiczenia. Dla pomiaru tetnien stabilizatora nalezy
w miejsce przytgczenia multimetru cyfrowego przyltaczyt wejscie "Y' oscyloskopu.

Napigcia wyjsciowe stabilizatordéw mierzymy za pomoca jednego tylko (inaczej, niz w skrypcie
"Pracownia Elektroniki") aparatu, ktorym jest multimetr cyfrowy. Zaciski (gniazdka) pomiarowe
multimetru sa oznaczone symbolami ,,LO” i ,,HI”” albo ,,N” i,,W”. Podczas pomiaréw w multimetrze
powinien by¢ wcisnigty klawisz oznaczony napisem ,,FILTER” albo ,,FILTR”.

Uwaga. Wyjscie autotransformatora (w postaci dwu zaciskow laboratoryjnych tak
zamocowanych, ze daje sie w nie wloZy¢ wtyczke sieciowq transformatora) jest gniazdem
niebezpiecznego napiecia nawet przy nastawie zerowej. W zwiqzku z tym jakichkolwiek przylqczen,
odlqczen itp. przy nim mozna dokonywaé tylko przy wyjetej z gniazda sieciowego wtyczce sieciowej
autotransformatora. Do wyjScia autotransformatora moze by¢ przylqczony tylko transformator sieciowy
(np. poprzez wetkniecie wtyczki sieciowej transformatora w otwory zaciskow wyjsciowych
autotransformatora) oraz woltomierz napiecia zmiennego o zakresie 300V (za posrednictwem dwu
pojedynczych przewodow zacisnietych na zaciskach wyjsciowych autotransformatora). Poza tym
zabrania si¢ przylqczania do wyjscia autotransformatora jakichkolwiek innych przewodow.

W ¢wiczeniu nalezy przebada¢ dwa stabilizatory: stabilizator parametryczny i stabilizator kom-
pensacyjny. W p. 1 wyznaczanie wspotczynnika stabilizacji przeprowadzamy dla pradéw obcigzenia: I
=0, I = 0,5Igmax i I, = Iymax . Wartosci Iymax sa wypisane na plytkach z zamontowanymi
stabilizatorami.
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Pracownia Elektroniki Instytutu Fizyki UMCS
Cwiczenie "Badanie wlasnosci stabilizatoréw napiecia stalego" - instrukcja szczegblowa
(strona 2).

Nalezy zda¢ sobie sprawe, ze na plytkach oprécz stabilizatora znajduja si¢: prostownik (tzw
mostek Graetza zawierajacy 4 diody prostownicze) oraz kondensator elektrolityczny duzej pojemnosci,
podtrzymujacy napigcie na wyjsciu prostownika (bez tego kondensatora napigcie na wyjsciu
prostownika posiadatoby chwilami warto$¢ zero). Kondensator C2 w stabilizatorze kompensacyjnym
zapobiega generowaniu drgan przez uktad stabilizatora.
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Rys. 2. Schematy badanych stabilizatoréw (stabilizator parametryczny - rys. a i
stabilizator kompensacyjny (rys. b).

Przed wlaczeniem zasilania nalezy na oporniku dekadowym ustawi¢ maksymalna warto$¢é
oporu obcigzenia stabilizatora R,

W punkcie 2 ¢wiczenia zmieniamy natezenie pradu obciazenia stabilizatora I, od wartosci zero
do warto$ci I ymax.

Nie wykonujemy punktu 3 ¢wiczenia zamieszczonego w opisie ¢wiczenia w skrypcie "Pracownia
elektroniki (wyznaczanuie wspotczynnika stabilizacji dlugoczasowej).

Do wykonania punktu 4 ¢wiczenia (wyznaczanuie wspotczynnika tgtnien) stosujemy uktad wg
schematu przedstawionego na rys. 1 niniejszej instrukcji, z tym ze zamiast woltomierza do wyjscia
stabilizatora przylaczamy oscyloskop. Przedstawione w skrypcie "Pracownia Elektroniki" na rys. 22.15 i
22.16 schematy zawieraja stabilizator napigcia. W sktad tego stabilizatora wchodzi transformator
sieciowy, prostownik, kondensator oraz elektroniczny uktad stabilizujacy napigcie state. Badane obecnie
w ¢wiczeniu stabilizatory (zmontowane na plytkach drukowanych) zawieraja prostowniki napigcia z
kondensatorami, lecz nie zawieraja transformatorow i dlatego musza byé zasilane napigeciem
zmiennym (9V~) z transformatora przylaczonego do wyjscia autotransformatora. Niedopuszczal-
ne jest podlaczenie plytki ze stabilizatorem bezpoSrednio do wyjscia autotransformatora
(niebezpieczenstwo porazenia pradem oraz zniszczenia stabilizatora)!

Podwojne gniazdka wyjsSciowe stabilizatorow pozwalaja na niezalezne przylaczenie do wyjsé
stabilizatorow obwodu obciazenia (opornik dekadowy i1 amperomierz) oraz woltomierza albo
oscyloskopu.

Ustawienie pokrgtet i przetacznikow w oscyloskopie ST-509A, pozwalajace na dokonanie
pomiaru napigcia tgtnien:

pokretta przesuwu poziomego i pionowego - w potozeniu srodkowym,
pokretto "INTESITAT" (JASNOSC) - ok. 20° w prawo od potozenia srodkowego,
klawisz "50Hz" w siedmioklawiszowym przetaczniku u goéry ptyty czotowej oscyloskopu - wcisnigty,

wszystkie inne klawisze (takze dwa klawisze w prawym dolnym rogu plyty czotowej) za wyjatkiem
klawisza wylacznika sieciowego - zwolnione,

przetacznik "ZEIT/cm" (CZAS/cm) - w pozycji 10 ms,

przetacznik "V/em" (czuto$¢ wejscia Y) - ustawi¢ stosownie do amplitudy ogladanego napigcia
tetnien; pokretto regulacji ciaglej czutosci powinno by¢ w pozycji "CAL" (KAL); lampka UNCAL
(NIEKAL) powinna by¢ wytaczona,

pokretto "NIVEAU" (POZIOM) - najlepiej tak ustawié, by obraz byt ,,nieruchomy”,
pokretto FOCUS (OSTROSC) - ustawi¢ tak, by obraz byt ostry.
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